



习式外交:亲和务实风趣

习近平善于讲故事拉近与民众距离

本报特派记者 李钢 吉祥 郭静 3月24日发自莫斯科

24日的莫斯科,寒风中又飘起了雪花。当地时间上午9点左右,完成对俄访问的中国国家主席习近平离开了下榻的总统饭店,赶往机场飞赴坦桑尼亚访问。虽然访问日程仅有短短的一天半,但新任国家主席首访所展现的亲和之风给俄罗斯民众留下深刻印象。

▶习近平结束对俄罗斯访问后,总统饭店大堂前仍悬挂着中俄两国国旗。

本报特派记者 邱志强 摄



1 习近平善于运用中国智慧

“我的问题就回答完了,我想问问你学中文多久了,你有中国名字吗?”23日,习近平在莫斯科国际关系学院回答问题结束后,向提问的学生问起了问题。“他(习近平)太容易让人亲近了。”学习中文多年的阿列克对习近平演讲的风格印象尤为深刻。

其实,亲民外交是习近平一直的主张。他经常说,国与国友好的基础是否扎实,关键在于人民友谊是否深厚。在23日的演讲中,习近平再次说,国之交在于民相亲。他还现场讲述了抗日时期苏联飞行大队长库里申科来华作战的故事。

“这种讲故事的方式,很容易

拉近与普通民众的距离,动之以情,很让人感动。”现场聆听演讲的中国留学生李志明如是说。

在22日晚上的俄罗斯中国旅游年开幕式上,习近平更是真情流露。当说到50个俄罗斯家庭到北京参加民俗交流活动时,很多家庭由于没有得到接待机会而深感遗憾,而这些中俄家庭分别时都依依不舍,习近平不自觉地叹了口气,现场立时掌声雷动。

“有朋自远方来,不亦乐乎!”“鞋子合不合脚自己穿着才知道。”“不能身体已进入21世纪,而脑袋还停留在过去。”……在俄罗斯访问期间,习近平发

言、致辞和演讲的语言风格让所有聆听者都印象深刻。

“习近平的外交风格早就引起了世界的注意。”莫斯科大学亚非国家学院研究生郝龙说,他注意到习近平善于用中国智慧,用生动风趣的语言来讲清道理,解释疑虑。比如,2012年习近平访美期间,在谈到“没有先例可循”的中美关系时,他就以“敢问路在何方,路在脚下”的回答展示了中国领导人的信心和魄力。访问爱尔兰时,习近平球场上的一脚远射,更是被许多媒体形容为“极好地传达了亲和的形象”。

习近平的这些外交风格,有不少国外媒体将其称为“习式外

交”。

其实,习近平的外交风格与普京的风格有些相似。在习近平与普京会谈时,习近平回忆了此前其访俄的经历以及普京访华时两人的会晤和多次电话会谈,“我认为,我们能够以完全开放的心态彼此相待,而且脾气相投。”“我们是很好的朋友。”习近平微笑着说。

有俄罗斯媒体盘点称,习近平和普京年龄只差一岁,是真正意义的同龄人,而且两人在工作作风上都非常务实,在发展中俄关系上的思路也十分吻合,甚至有一种默契。为了迎接好朋友,普京也做了充分准备。

2 普京将习近平当成稀客接待

习近平就任国家主席后首访俄罗斯,俄方给予了高规格接待。23日出版的俄罗斯《生意人报》在评价习近平访俄时,以《中国——克里姆林宫仪式》为标题,而副标题则是“普京像接待稀客一样迎接习近平”。

普京总统对这位“稀客”的礼遇一直贯穿习近平访俄始终。22日,习近平乘坐的专机抵达莫斯科机场前4个小时,俄方的欢迎车队便已抵达机场,在欢迎车队前面,有11辆开道的摩托车。

当习近平抵达克里姆林宫时,普京已经站在圣乔治大厅的红毯上等候。为了欢迎这位“中国朋友”,俄罗斯总统骑兵团仪仗队出现在了欢迎仪式上。俄罗斯媒体注意到,在与习近平会谈时,普京笑着说:“我们非常高兴在我国看到中国友人到访。我们相信,尊敬的中国国家主席到访将给俄中关系发展注入新的强劲动力。”在随后的“中国旅游年”开幕式前,普京手捧鲜花,微笑着献给习近平夫人

彭丽媛。

在习近平随后的访俄行程中,普京做了精心准备。23日,习近平参观俄罗斯国防部,俄军最高指挥部大门首次向外国元首敞开。在俄罗斯国防部部长绍伊古的陪同下,习近平检阅了三军仪仗队,并参观了俄罗斯联邦武装力量作战指挥中心。

据悉,在习近平当选国家主席后,普京第一个打来电话祝贺。当时,他就建议习近平在访俄时,参观俄罗斯国防部。普京

的建议也得到了习近平的积极响应。

23日晚,作为访俄的最后一项行程,习近平在下榻的酒店与俄罗斯汉学家和学习汉语的学生进行小范围会见,汉学家和学生代表分别发言。据悉,为了欢迎习近平,俄中友协进行了非常周到的准备,他们搜集了习近平父亲习仲勋1959年访问苏联时的照片,做成专集相册,以这一非常具有温情的举动显示对习近平访俄的重视。

习近平成首个到访俄国防部作战中心的外国元首

参访军枢突显中俄关系特殊

据新华社莫斯科3月23日电 国家主席、中央军委主席习近平23日在莫斯科参观了俄罗斯联邦国防部。这是中国国家元首首次到俄罗斯国防部参观,俄方对此高度重视。

下午,俄罗斯国防部大楼前军旗招展,礼兵雄立。3时许,习近平抵达现场,俄罗斯国防部长绍伊古在大楼前热情迎接,并为习近平举行了隆重欢迎仪式。

欢迎仪式后,习近平会见了绍伊古及俄军高级将领。习近平表示,很高兴有机会参观俄罗斯国防部,这是普京总统建议的。习近平指出,在中俄全面战略合作伙伴关系中,两国军事领域合作具有特殊的重要地位,是两国战略协作的重要内容和支撑。近年来,两军交流合作不断

加强,在高层互访、人员培训、联合演习、军技合作等方面都开展得很好。

习近平强调,面对复杂多变的国际形势,中俄两国要加强协调配合,同国际社会一道应对各种威胁和挑战。

绍伊古对习近平访问俄罗斯国防部表示热烈欢迎。他表示,习近平主席是第一位到访俄罗斯国防部并参观俄罗斯联邦武装力量作战指挥中心的外国元首,这充分体现了俄中战略协作伙伴关系的高水平和特殊性。

习近平在听取汇报后表示,明天中俄两国国防部长还要进行防务磋商。希望两军加强交流合作,为中俄全面战略合作伙伴关系发展注入新的活力和动力。



3月23日,习近平到访俄罗斯国防部并参观俄罗斯联邦武装力量作战指挥中心。

头条链接

俄罗斯媒体关注“中国梦”

在习近平到访俄罗斯后,俄罗斯国家电视台反复播放主持人古斯曼对习近平的独家专访。在专访中,白发苍苍的古斯曼用俄语询问习近平“中国共产党将做什么”“什么是中国梦”。

《俄罗斯报》对习近平提出的“中国梦”特别予以关注。这份俄罗斯政府官方报纸聚焦实现中国梦的过程中两国关系将如何发展。

习近平访俄的一些细节也被俄罗斯媒体捕捉到。22日,习近平在与普京会谈时曾说:“我觉得,我和您的性格很相似。”俄《共青团真理报》消息报》、第一频道等主流媒体都注意到了这句话,并直接加以引用。

俄罗斯《生意人报》在报道习近平访俄文章的开头说,“中国国家主席习近平给人的印象是活力充沛。他夫人的大衣剪裁得十分合体,穿在她身上非常得体。”

《俄罗斯报》在网站制作了习近平访俄专题,每天及时更新关于习近平访俄相关报道。这份报纸重点关注了习近平访俄对两国能源、经贸、旅游等领域合作的影响,认为习近平访俄是中俄关系中具有里程碑意义的重大事件。

“习主席选择俄罗斯作为担任新职务后的首访国家,体现中国新一届领导集体对中俄关系的高度重视,表明中俄全面战略合作伙伴关系的高水平和特殊性。”《俄罗斯报》评价说。

本报特派记者 李钢 吉祥 郭静

习近平观看俄军演习画面

据新华社电 23日,在俄罗斯国防部,习近平在绍伊古陪同下参观了俄罗斯联邦武装力量作战指挥中心。正在指挥中心值勤的俄罗斯陆海空军军官全体起立,向习近平致敬。俄罗斯武装力量总参谋长格拉西莫夫介绍情况。

数十位俄罗斯军官在电脑屏幕前全神贯注进行操作和监控。巨大弧形显示屏上,俄罗斯陆海空军和战略导弹部队、特种部队值勤值班和训练演习的实时画面交替呈现,在远洋执行护航任务的俄罗斯舰队将领、正在值勤的有关地区俄军指挥官、同中国有合作关系的军工企业负责人等通过控制系统分别报告了工作情况。

绿灯行天下 天下绿灯行 绿灯行电缆 检测如不合格 货值双倍赔偿 宁可不要 绝不欺

特步(童装) 现面向全省诚招加盟商 加盟热线: 18865901599 特步(中国)发展有限公司·童装事业部 电话: 0592-2933226 www.xtep.com